中国音乐学院2021年度博士后招收课题指南


1.中国乐派研究
中国乐派是以中国音乐元素为依托，以中国风格为基调，以中国音乐人为载体，以中国音乐作品为体现，以中国人民公共生活为母体的音乐流派与音乐学派的合称。与中国乐派建设相关的音乐理论与实践，包括中国乐派的历史积淀、美学思想和当代发展，以及其中所蕴含的中国音乐特有的文化价值观、艺术观念、思维模式和人才培养体系，等等。建设中国乐派,向全世界展示中华文化的独特魅力,增强中国人对中华文化的自信和文化自觉,这是新时代赋予中国音乐人的文化使命。
中国乐派研究的主要内容包括但并不限于：中国乐派的历史积淀和当代发展研究；中国乐派的创作和表演研究；中国乐派的美学基础研究；中国乐派的传承体系研究；乐派的现状调研与国际比较研究等。

2.中国乐派课程体系研究
中国乐派的建设，必然需要人才培养，而人才培养的核心在于课程体系。如何确立以学生为中心，遵循音乐专业人才成长规律和一般教育规律的课程体系，为中国乐派课程体系建设提供理论依据与指导是本课题的研究任务。
中国乐派课程体系研究的主要内容包括但并不限于：中国乐派课程体系研究的课程目标、课程任务、课程设置、课程标准、教师、教学与学生等问题。

3.中国声乐艺术研究
中国声乐是自现代意义上的声乐学科建立以来，在源远流长的中华传统民歌、戏曲、曲艺的基础上，以不忘本来、吸收外来、面向未来的立场和关怀，借鉴吸收西洋声乐艺术中的有益经验，逐渐发展而来的一种中国独有，具有科学发声方法，彰显中国风格、中国气派和中国精神的新型声乐艺术形式。作为世界声乐艺术之东方一脉，中国声乐经历了由民歌传唱到民族声乐再到中国声乐的发展历程，其鲜明的时代精神与丰富的艺术特质具有唯一性。本课题将系统总结中国声乐艺术的成就、经验与发展态势，梳理蕴含中国文化特质与价值取向的理论话语体系，为中国声乐的未来发展战略与中国声乐学派的建设探寻道路。
中国声乐艺术研究的主要内容包括但并不限于：中国声乐历史渊源与时代发展研究；中国声乐文化传承研究；中国声乐演唱体系研究；中国声乐教学体系研究；中国声乐美学体系研究；中国声乐社会价值研究；中国声乐发展战略研究；中国声乐代表人物研究；中国声乐概念定义研究；中外声乐学派的国际比较研究；其他研究等。

4.音乐交叉学科研究
本方向注重研究者多学科与跨学科之学术背景，欢迎全球有志于音乐交叉学科的研究者在这一领域开展音乐理论研究工作。
音乐交叉学科研究的主要内容包括但并不限于：音乐与科学（如音乐与数学、音乐与物理、音乐与计算机信息科学技术、音乐与大数据等）；音乐过程的质性研究与实验音乐的行动研究；音乐评论的理论研究（如法兰克福学派、文化研究、性别研究）；音乐哲学研究（如音乐作为哲学研究对象的中西比较与互证研究）；音乐与视觉传达的交叉学科研究（包括电影音乐理论）；音乐的社会生产与传播研究（包括流行音乐、音乐与网络、音乐与消费）；声音艺术研究（如数字音乐的理论与实践研究）。

5.音乐表演研究
音乐表演是富有创造性的音乐实践行为的环节。音乐表演课题意在深入到音乐表演各门类（声乐、钢琴、管弦、国乐等），就具有技术化、主观性和富有文化内涵的音乐表演实践活动的表演原理、操作技艺、美学取向等层面，展开表演版本学、表演行为学，演奏（唱）教学等体系化研究。为建构中国音乐表演的理论话语体系和表演实践和教学的未来发展提供参考，促进音乐表演实践与理论的结合，推动中国表演乐派的教学与传播。
音乐表演课题研究的主要内容包括但不限于：中国传统音乐表演理论、西方音乐表演理论、音乐表演美学、音乐表演学科建设、音乐表演心理学、音乐表演与乐谱、音乐表演流派研究、音乐表演民族志、音乐表演历史研究、音乐表演原理、音乐表演与创作、音乐表演人才培养、音乐表演文本阐释等。

6.中国音乐经典化研究
2015-2020年“《中国音乐大典》编撰工程”已完成第一期成果。本课题将针对目前《中国音乐大典》第一期成果资料，展开相关“中国音乐经典化”的过程与作品研究，包含中国音乐研究的经典化、中国音乐乐谱的经典化、中国音乐图像的经典化、中国音乐音像的经典化等内容。
[bookmark: _GoBack]“中国音乐经典化研究”课题面向但不仅限于以下专业：中国传统音乐理论、民族音乐学、中国音乐史学、音乐文献学、音乐图像学、音响档案学等。
